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De Toledo a García
Luego de haber estado varios años con niveles de aprobación popular inferiores al 
20%, el presidente Alejandro Toledo se acerca al final de su gestión con una 
recuperación significativa de su popularidad: 45% de los limeños aprueba hoy su 
gestión, la proporción más alta desde setiembre del 2001. Esta aprobación varía 
entre 37% en el NSE E y 79% en el NSE A, lo cual sugiere que su eventual retorno 
a la política activa en el futuro tendría inicialmente más respaldo desde el lado 
derecho del espectro político. Sin embargo, si aspira a una postulación 
presidencial exitosa tendría que reconstruir su relación con la población andina que 
votó por él en el 2001 y que se inclinó por Ollanta Humala esta vez.

Alan García, por su parte, se acerca al inicio de su gestión con una creciente 
expectativa. El 55% de los limeños cree que su presidencia tendrá un efecto 
positivo en el desarrollo nacional y el 69% aprueba su desempeño como 
presidente electo.  Uno de los factores que puede estar coadyuvando a este 
respaldo es su posición favorable al libre comercio: El 64% de los limeños apoya la 
firma del TLC con Estados Unidos y el 78% respaldaría un tratado similar con 
Brasil, anunciado por García con ocasión de su visita al presidente Lula. 

A pesar de la expectativa inicial, un significativo 40% de limeños no confía en 
García. La cifra es probablemente mayor fuera de la capital.  Para este sector de la 
población, lo primero que tendría que hacer el presidente electo para ganar su 
confianza es demostrar que no va a favorecer a los miembros de su partido y que 
más bien convocará a personalidades de diferentes tendencias al gabinete 
ministerial.  El mensaje es claro: la ciudadanía espera que el presidente García 
convoque a los mejores para los diversos puestos de la administración pública.  El 
mismo temor a un manejo sectario del poder lleva al 85% a señalar que preferiría 
que el primer ministro sea independiente. 

Si bien el APRA carece de mayoría propia en el próximo Congreso de la 
República, la mayor parte de la opinión pública espera que Unidad Nacional, 
Alianza para el Futuro, el Frente de Centro, Perú Posible y Restauración Nacional 
lleven a cabo una política de apoyo crítico, al menos en una etapa inicial.  Estas 
respuestas revelan también que la ciudadanía espera una mesa directiva 
multipartidaria para el parlamento, aunque resulta difícil imaginar que la favorita de 
los electores limeños, Keiko Fujimori, reciba el respaldo de las demás bancadas 
para la presidencia del Congreso.

En cambio, la gran mayoría cree que la bancada de UPP desarrollará una 
oposición radical, especialmente por las actitudes mostradas hasta el momento por 
Humala, tales como la convocatoria a un “frente nacionalista y popular” y el no 
haber felicitado todavía a García por su triunfo, algo que el 84% de los limeños –
cifra que incluye a muchos de los que votaron por la  UPP- considera que ya 
debería haber hecho.

Dentro de cinco meses, 19 de noviembre, se llevarán a cabo las elecciones 
regionales y municipales, por lo que es indudable que todo lo que haga el nuevo 
gobierno y la principal fuerza opositora estará marcado por esa fecha, en la que se 
verán nuevamente frente a frente.  En el caso de García, el reto será dar un 
paquete de medidas durante los primeros 100 días que incrementen el respaldo 
del APRA sin afectar la estabilidad económica necesaria para el crecimiento futuro.  
En el caso de Humala, su mayor desafío será convocar a un conjunto de 
candidatos atractivos con los cuales pueda coordinar en el futuro su papel de líder 
de la oposición. El 21 de agosto vence el plazo para la inscripción de los 
candidatos regionales y municipales. Por lo tanto, las próximas ocho semanas 
estarán cargadas de decisiones muy importantes no sólo para el gobierno entrante 
sino también para la oposición

Alfredo Torres Guzmán
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ENCUESTA EN LIMA

ELECCIONES EN SEGUNDA VUELTA

3. ¿Por qué razones votó por Alan García? (Con tarjeta)

Porque era el mal menor / para que no gane Ollanta Humala 43
Porque ya aprendió de sus errores / hará un mejor gobierno 41
Porque tiene experiencia política    28
Porque está preparado / calificado para gobernar 26
Porque tiene buenas propuestas       22
Porque promoverá la creación de empleo 16
Porque soy aprista                   12
Porque reducirá la pobreza           11
Porque entiende los problemas del pueblo 10
Porque me siento identificado con sus ideas 10
Porque combatirá la corrupción       5

Base: Total de entrevistados que votaron por Alan García en la segunda vuelta

4. ¿Por qué razones votó por Ollanta Humala? (Con tarjeta)

Porque combatirá la corrupción 38
Porque representa un cambio          38
Porque es nuevo en política          35
Porque entiende los problemas del pueblo 23
Porque es militar                    19
Porque es nacionalista               18
Porque era el mal menor / para que no gane Alan García 17
Porque tiene buenas propuestas       15
Porque reducirá la pobreza           12
Porque me siento identificado con sus ideas 11
Porque promoverá la creación de empleo 11

Base: Total de entrevistados que votaron por Ollanta Humala en la segunda vuelta

%%

5. En resumen, en las elecciones presidenciales de segunda 
vuelta... (Con tarjeta) 

Voté por Alan García porque estaba convencido que
era el mejor candidato 36
Voté por Alan García para que no gane Ollanta Humala 21
Voté por Ollanta Humala porque estaba convencido que
era el mejor candidato 18
Voté en blanco / viciado 10
Voté por Ollanta Humala para que no gane Alan García 9
No precisa 6

6. ¿En qué momento decidió su voto para la segunda vuelta? (Con 
tarjeta)

El mismo día de las elecciones 15
Uno o dos días antes de las elecciones 3
Una semana antes de las elecciones 7
Dos o tres semanas antes de las elecciones 10
Un mes antes de las elecciones 22
Más de un mes antes de las elecciones 40
No precisa 3

%%

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

1. Aprobación de Alejandro Toledo como Presidente de la República

2. ¿Diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de...?

Aprueba Desaprueba No precisa

  El Presidente de la República,
  Alejandro Toledo 45 47 8

  El Gobierno 38 54 8

  El Congreso de la República 13 79 8

  El Poder Judicial 12 81 7

Aprueba Desaprueba No precisa

  El primer ministro,
  Pedro Pablo Kuczynski 39 49 12

  El ministro de Economía,
  Fernando Zavala 28 45 27

  El presidente del Congreso,
  Marcial Ayaipoma 19 54 27

  El alcalde de Lima,
  Luis Castañeda 84 12 4
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7. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de la ONPE? 

Aprueba 68
Desaprueba 23
No precisa 9

8. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del JNE? 

Aprueba 70
Desaprueba 23
No precisa 7

%%
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EL PRESIDENTE ELECTO ALAN GARCÍA

9. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del Presidente electo Alan 
García? 

Aprueba 69

Desaprueba 17

No precisa 14

10. ¿Cree usted que Alan García hará un buen gobierno, uno 
regular, o uno malo?

Buen gobierno 36
Regular gobierno 42
Mal gobierno 10
No precisa 12

%%

11. En su opinión, ¿la elección de Alan García tendrá un efecto 
positivo, neutro o negativo en el desarrollo del Perú?

Positivo 55
Neutro 25
Negativo 10
No precisa 10

12. ¿Diría usted que confía o no confía en Alan García?

Confía 55

No confía 40

No precisa 5

%%

13. ¿Qué tendría que hacer Alan García como presidente para que usted confíe en él? (Con tarjeta)

No favorecer a los miembros de su partido 46 Garantizar que se respetarán los ahorros en 
Convocar a personalidades de diferentes tendencias monedas extranjeras 16
para el gabinete ministerial 36 Respetar la libertad de prensa  16
Llevar a cabo un manejo económico prudente 35 Respetar la propiedad privada   13
Designar a un independiente de prestigio, como Contralor, Seguir los lineamientos del Acuerdo Nacional 11
para luchar contra la corrupción 26 Otras 13
Respetar la independencia de las instituciones del Estado 18 No precisa 4

Base: Total de entrevistados que no confían en Alan García (197).

14. Alan García ha declarado que dará a conocer los integrantes 
del gabinete de ministros de su gobierno el 27 de julio. ¿Usted 
considera que esa fecha es adecuada o más bien considera que  
sería mejor que se designe a los futuros ministros antes?

Es una fecha adecuada 48
Debe designar los ministros antes 47
No precisa 5

15. ¿Cree usted que el próximo gobierno va a copar los puestos 
públicos con los miembros del Partido Aprista o que va a 
convocar a los mejores, no necesariamente apristas, para los 
diferentes puestos públicos?

Va a convocar a los mejores para los diferentes cargos públicos 64
Va a copar los puestos públicos con apristas 30
No precisa 6

%%

16. En su opinión, ¿el primer ministro debería ser aprista o 
independiente?

Independiente 85
Aprista 11
Da lo mismo 2
No precisa 2

17. ¿Aprueba o desaprueba el viaje del presidente electo Alan 
García a Brasil?

Aprueba 73

Desaprueba 16

No precisa 11

%%

%

18. Ahora le voy a leer los nombres de los partidos políticos que alcanzaron representación en el próximo Congreso para que me diga, en 
cada uno de los casos, si cree que éstos apoyarán al gobierno de Alan García, harán una oposición moderada o harán una oposición radical.  
(Con tarjeta)

%

Apoyará Hará una 
oposición moderada

Hará una 
oposición radical No precisa

Perú Posible 55 28 10 7

Restauración Nacional 53 29 5 13

Frente de Centro 52 30 6 12

Unidad Nacional 48 38 8 6

Alianza para el Futuro 43 37 10 10

Unión por el Perú - UPP 5 21 67 7
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EL EX CANDIDATO PRESIDENCIAL OLLANTA HUMALA

18. ¿Aprueba o desaprueba el desempeño de Ollanta Humala 
luego de las elecciones en segunda vuelta?

Aprueba 22

Desaprueba 74

No precisa 4

20. Aprueba o desaprueba que el ex candidato Ollanta Humala no 
haya saludado todavía a Alan García por haber ganado las 
elecciones presidenciales?

Aprueba 12
Desaprueba 83
No precisa 5

%%

21. ¿Cree que ahora que ya se conocen los resultados de la ONPE 
al 100% Ollanta Humala debería o no debería felicitar a Alan 
García?

Sí debería 84

No debería 13

No precisa 3

22. El presidente electo Alan García le ha planteado tener una 
conversación / reunión privada a Ollanta Humala. En su opinión, 
¿Ollanta Humala debería o no debería tener una conversación 
privada con él?

Sí debería 66
No debería 31
No precisa 3

%%

23. ¿Cuál cree que será la actitud de Ollanta Humala hacia el 
próximo gobierno? (Con tarjeta)

Hará una oposición radical con movilizaciones populares 
para promover la caída del gobierno de García 52
Hará una oposición democrática desde el inicio del gobierno 19
Le dará tregua unos meses y pasará luego a la oposición 15
Buscará una alianza con el gobierno de Alan García 8
No precisa 6

24. ¿Qué debería hacer Ollanta Humala en los próximos cinco 
años? (Con tarjeta)

Debería retirarse de la política 46
Debería concentrarse en organizar el partido nacionalista 20
Debería fortalecer la actual alianza entre el Partido Nacionalista
y Unión por el Perú 19
Debería promover la creación de un frente más amplio 
que convoque a la izquierda 11
No precisa 4

%%

LA SEPARACIÓN DE TORRES CARO Y OTROS CONGRESISTAS

25. Como usted sabe, algunos dirigentes y congresistas electos, 
entre ellos Carlos Torres Caro, se han separado de la alianza entre 
Unión por el Perú y el Partido Nacionalista. ¿En su opinión estos  
hechos son parte de una crisis por la que está atravesando la 
alianza o una separación sin importancia?

Una crisis 60

Una separación sin importancia 34

No precisa 6

26. ¿Cuál cree que es la principal razón por la cual se han 
apartado Carlos Torres Caro y los otros Congresistas de Ollanta 
Humala? (Con tarjeta)

Porque Ollanta Humala se alió con sectores de izquierda
y tomó posiciones radicales 38
Porque Torres Caro y los otros congresistas renunciantes 
quieren apoyar a Alan García 33
Porque Torres Caro estaba resentido con Ollanta Humala
porque éste ya no le hacía caso 19
No precisa 10

%%

HUGO CHÁVEZ Y LAS RELACIONES CON VENEZUELA

27. El presidente venezolano, Hugo Chávez, aseguró ayer que las 
relaciones entre su país y el gobierno peruano estarán en la 
congeladora hasta que éste ofrezca disculpas. ¿Está usted de 
acuerdo o en desacuerdo con la actitud del presidente 
venezolano?

De acuerdo 8
En desacuerdo 90
No precisa 2

28. ¿Cuál debería ser la actitud del presidente electo Alan García?

Debería olvidarse de todo como si nada hubiera pasado 48

Debería exigirle disculpas al presidente venezolano 39

Debería pedirle disculpas al presidente venezolano 8

No precisa 5

%%
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EL TRATADO DE LIBRE COMERCIO CON ESTADOS UNIDOS

29. ¿Está enterado o ha escuchado hablar sobre la firma del 
Tratado de Libre Comercio (TLC) con Estados Unidos (EE UU)?

Sí 83

No 16

No precisa 1

30. ¿Cree que el Perú se beneficiará mucho, algo, poco o nada con 
la firma del TLC con EE UU?

Mucho 30
Algo 38
Poco 20
Nada 7
No precisa 5

Base: Total de entrevistados que están enterados del TLC con EEUU (413)

%%

31. ¿Aprueba o desaprueba la firma del TLC con EE UU?

Aprueba 64
Desaprueba 22
No precisa 14

32. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con que el Perú firme un 
Tratado de Libre Comercio con Brasil?

De acuerdo 78
En desacuerdo 10
No precisa 12

%%

IMAGEN DE CONGRESISTAS

33. A continuación le voy a leer los nombres de una serie de congresistas actuales que no estarán en el próximo Congreso de la República 
para que usted me diga si deberían o no deberían continuar en política.

%

34. Y hablando de los congresistas electos para el nuevo Congreso, ¿quién cree usted que debería ser presidente del Congreso?  (Con tarjeta)

Keiko Fujimori 27 Javier Bedoya de Vivanco 8
Mercedes Cabanillas 16 Carlos Torres Caro 2
Martha Hildebrandt 14 José Vega 1
Jorge del Castillo 10 Ninguno 8
Guido Lombardi 9 No precisa 5

%

Debería continuar No debería continuar No precisa

Javier Diez Canseco 57 37 6

Rafael Rey 54 34 12

Ántero Flores Aráoz 48 43 9

Martha Chávez 43 52 5

Henry Pease 41 41 18

Susana Higuchi 41 53 6

Natale Amprimo 38 43 19

Anel Townsend 36 51 13

José Barba Caballero 35 46 19

Luis Iberico 35 47 18

Luis Solari 35 44 21

Elvira de la Puente 34 40 26

Xavier Barrón 34 54 12

Carlos Ferrero 33 56 11

Gloria Helfer 29 48 23

Heriberto Benítez 22 55 23

Jorge Mufarech 20 66 14

Judith de la Mata 20 49 31

Jesús Alvarado 18 49 33

Jacques Rodrich 16 44 40

Fausto Alvarado 15 50 35

Marcial Ayaipoma 15 61 24

Gustavo Pacheco 13 65 22

Doris Sánchez 11 58 31

Pedro Morales 10 46 44

Hildebrando Tapia 8 53 39

Alfredo González 6 76 18



6
VIENE DE LA PÁGINA 5

EVALUACIÓN DEL PROCESO DE DESARROLLO

35. ¿Cómo calificaría usted su situación económica familiar 
actual?

36. ¿Cómo calificaría usted la situación económica actual del 
país? %%

39. ¿Usted diría que el Perú está progresando, estancado o en retroceso?
%

40. ¿Cuánto tiempo necesitará usted para tener el nivel de vida 
que cree que le corresponde? (Con tarjeta)

41. ¿Cuánto tiempo cree usted que se va a demorar el país para 
llegar a ser un país desarrollado? (Con tarjeta) %%

FÚTBOL Y EL MUNDIAL ALEMANIA 2006

42. ¿Es usted aficionado o no al fútbol?

Es aficionado 61

No es aficionado 38

No precisa 1

43. ¿Cuál es su actitud frente al Mundial de Fútbol Alemania 2006?

Estoy siguiendo el mundial detenidamente 18
Estoy siguiendo el mundial de vez en cuando 50
No estoy siguiendo el mundial 12
No me interesa el mundial / No me interesa el fútbol 19
No precisa 1

%%

44. ¿Qué país cree usted que ganará el mundial de Fútbol 
Alemania 2006?

Brasil 63
Alemania 8
Argentina 2
Inglaterra 2
Otros 4
No precisa 21

%
45. ¿Cree usted que el Perú clasificará o no clasificará al Mundial 
en el 2010?

Sí cree que clasificará 31

No cree que clasificará 57

No precisa 12

%

Jun-05 Jun-06

Buena 6 12
Regular 65 66
Mala 28 17
No precisa 1 5

Jun-05 Jun-06

Buena 2 8
Regular 36 53
Mala 61 29
No precisa 1 10

Jun-05 Jun-06

Mejor 27 49
Igual 29 29
Peor 22 8
No precisa 22 14

Jun-05 Jun-06

Mejor 37 51
Igual 17 19
Peor 16 8
No precisa 30 22

37. ¿Usted diría que dentro de cinco años el Perú será un lugar 
mejor, igual o peor para vivir?

38. Dentro de 20 años, ¿usted diría que el Perú será un lugar 
mejor, igual o peor para vivir? %%

Jun-05 Jun-06

Progresando 22 40
Estancado 54 47

Jun-05 Jun-06

En retroceso 23 8
No precisa 1 5

Jun-05 Jun-06

Menos de 5 años 16 17
Entrre cinco y diez años 44 41
Entre 11 y 20 años 14 17
Entre 21 y 30 años 4 3
Más de 30 años 5 3
Nunca 4 3
Ya tiene el nivel de vida que le 
corresponde

1 1

No precisa 12 15

Jun-05 Jun-06

Menos de 5 años 2 3
Entrre cinco y diez años 16 17
Entre 11 y 20 años 19 26
Entre 21 y 30 años 14 14
Más de 30 años 23 20
Nunca 15 7
Ya es desarrollado 0 0
No precisa 11 13
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